

返乡创业大学生吕大伟:

做创业路上的“蜗牛”

本报通讯员 胡伟杰 巴哈尔古丽

奋斗者正青春

卖过肉夹馍、烤红薯,办过培训班,玛纳斯县返乡创业大学生吕大伟脚踏实地,克服重重困难,创办玛纳斯县最大的餐具清洗公司——玛纳斯嘻嘻餐具清洗有限公司,一步步将小生意做成大产业,圆了创业梦。

8月22日一大早,吕大伟和员工正忙着将清洗打包好的餐具送往各个餐厅。每到一家餐厅,他们迅速卸货、清点,并将餐具放到商家指定位置,用优质的服务赢得顾客的好评。

吕大伟说:“我们公司主要经营餐具清洗、消毒、包装等业务,商家在装修时无需再装洗碗池,减少人工的使用。”

玛纳斯县善食纸包鱼负责人马存玲说:“他们的服务特别好,我们合作非常愉快。”

27岁的吕大伟从高中就开始创业,到大学四年级时,他已经积累了创业启动资金30多万元。2018年,吕大伟从新疆农业大学土木工程专业毕业后,回到家乡寻找创业商机。一次偶然的机会,他参加玛纳斯县人社局“圆梦计划”创业培训班,和同学一起去一家餐厅用餐时,发现店家提供的餐具破损有缺口,而且清洗不彻底,他意识到餐具清洗是一个潜在的市场。

吕大伟说:“我和当时的创业小组商量讨论后,发现这个事可以做,后期我们就朝着这个方向努力,找到了3个合伙人,2021年12月,我们的厂房正式落地,开始运营。”

万事开头难,在创业初期,吕大伟和其他创业者一样也遇到了许多困难。在工厂试运行阶段,由于规划不合理,各生产流程混乱,导致生产效率



吕大伟(左)给客户送餐具。

胡伟杰 摄

较低,无法满足市场上客户的需求。

吕大伟说:“玛纳斯县市场监督管理局专门派人给我们进行指导,我们自己也请了专业的设计团队,进行重新设计、改造和装修,最终让运营更加规范,我们成功度过了创业初期最难的时候。”

作为土生土长的玛纳斯县凉州户镇小伙,吕大伟在选址建厂时就把目光放在了自己的家乡,让10多位村民实现了在家门口就业增收。

玛纳斯县凉州户镇太阳庙村村民李玉珍说:“我在家门口就找到一份合适的工作,收入也很好,我们有困难,老板也及时给我们解决,在这工作非常开心。”

坚持是青春最美的底色。一路走来,吕大伟每每遇到困难时,他总是低着头,像蜗牛一样一步一步慢慢向上攀爬。

吕大伟说:“不管做什么事情,做任何行业,我们遇到问题永远不要去逃避,要想尽办法去解决问题。干一个行业就要热爱一个行业,只要坚持,机会总是留给有准备的人。”

目前,玛纳斯嘻嘻餐具清洗有限公司厂房面积2000多平方米,拥有3条全自动洗碗机流水线,本地市场占有率达到90%。吕大伟正像蜗牛一样,继续在创业路上追寻着自己的梦想。

吕大伟说:“下一步,我们会在产品上进行创新,在我们的盘子、碗、杯子上融入玛纳斯特色,将玛纳斯县的景点融入到我们的产品当中,让来玛纳斯县旅游的人在吃饭时也可以了解我们公司,进一步扩大我们的知名度。其次,我们打算升级现有的流水线,还计划在呼图壁县建厂,进一步拓展市场。”

国网昌吉供电公司举办首届青年创新创业大赛成果发布会

本报讯 记者米桃乐报道:8月30日,国网昌吉供电公司举办首届青年创新创业大赛成果发布暨青年创客交流会。

此次大赛以“创新电力系统 加快数字化转型”为主题,邀请国网昌吉供电公司专家担任评委,经过材料征集、专家预

审,从项目创新性、推广性、经济性等方面综合评价,最终评选出1个最佳创新项目、1个最佳创意项目、2个最佳实用项目和3个最具潜力项目。活动现场,共有12家单位的14个创新创意项目进行了成果发布。

国网昌吉供电公司运维检修部副

主任张进军说:“我们坚持创新是为了解决实际问题这一根本原则,针对业务上的空白、经验上的盲区、能力上的弱项,大力推广实用创新项目,突出项目在提质增效、价值增值等方面的实效,做好项目成果转化,确保电力供应安全可靠,助力经济社会高质量发展。”

奇台县:“实地观摩+现场选岗”让群众就业无忧

本报讯 通讯员白云峰报道:8月29日,奇台县人力资源和社会保障局、奇台县公共就业服务中心组织60多名求职者,到位于准东经济技术开发区的新疆神火煤电有限公司开展现场观摩,了解企业就业待遇、发展情况等,解决企业用工需求,助力群众实现就近就业。

观摩现场,求职者详细了解该企业的生产运营情况、招工条件、用人奖补以及吃、住等配套设施情况。在“双向选

择”交流活动中,企业负责人针对大家关心的薪资待遇、工作方式等问题进行了详细解答。

家住奇台县半截沟镇中葛根村的于天翔,是天津工业职业技术学院的学生,通过观摩和听取介绍,他对今后的就业充满信心。“公司规模很大,就业环境非常好,适合大学生的岗位很多,也让我有了在这里就业的意愿。”于天翔说。

新疆神火煤电有限公司是河南神

火集团有限公司下属子公司,经营范围包括电力生产设施的投资,铝压延加工、无烟煤开采洗选、销售等。随着企业生产规模扩大,用工需求也不断增加,在此次进企看岗“双选”活动中,企业展示了10余个工种、百余个岗位的相关信息,促进企业与求职者的精准对接。奇台县公共就业服务中心党支部书记杜文旭说:“今后,我们会继续加强与准东经济技术开发区及其他县市的沟通和交流,为奇台县广大就业者提供更多岗位。”

昌吉州人社局

人才政策

(摘登)

(二)高层次专业技术人才培养和选拔

6.问:什么是国家百千万人才工程?

答:根据人力资源和社会保障部《国家百千万人才工程实施方案》,提出从2012年起,用10年时间,选拔培养4000名左右“百千万工程”国家级人选,重点选拔培养瞄准世界科技前沿,能引领和支撑国家重大科技、关键领域实现跨越式发展的高层次中青年领军人才。

7.问:什么是享受国务院政府特殊津贴专家?

答:1990年,党中央、国务院决定,给做出突出贡献的专家、学者、技术人员发放政府特殊津贴。每两年选拔一次享受政府特殊津贴的人员,对经批准享受国务院政府特殊津贴的人员,国务院授权人力资源和社会保障部颁发政府特殊津贴证书,由国家一次性发给人民币20000元,免征个人所得税。对1995年以前享受国务院政府特殊津贴的人员,仍按月发放政府特殊津贴。

8.问:少数民族科技骨干特殊培养工程是什么?

答:少数民族科技骨干特殊培养工程是经国务院批准专门针对新疆少数民族科技骨干的一项特殊培养工作;主要做法是根据新疆经济发展的需要,在各行业中选拔出的有发展潜力的少数民族优秀中青年业务骨干,按照“用什么学什么,缺什么补什么”的原则到疆内外高等学校、科研院所或企事业单位进行为期数月至一年的培训学习;这是由中央财政全额支付的少数民族科技骨干培训项目。从时间上看有长期1年、短期6个月两种;从培训地点看有内地学习和疆内学习;从培养形式上看有作为访问学者到高校、科研机构由导师一对一的带教或合作研究,有集中办班学习,也有到企事业单位,专家赴疆讲学活动等多种形式。

(三)博士后工作

9.问:什么是博士后制度?

答:博士后制度是指在国内的高等学校和科研机构,或大型企业、高新技术企业、留学人员创业园和科研生产型事业单位里设置一些特殊职位,挑选获得博士学位的优秀年轻人员到这里,在规定的期限内从事科学研究工作。我国于1985年开始实施。

10.问:企业建立博士后科研工作站有什么重要意义和作用?

答:在企业建立博士后科研工作站,是企业与科研院所、高等院校联合招收和培养博士后研究人员的有效平台。是促进企业自主创新,培养科技人才、实现产学研有机结合的一种有效途径,也是企业吸纳高层次人才的重要载体,对于企业的发展、科技能力的提升和人才培养都具有重大意义。

11.问:什么是博士后科研流动站和博士后科研工作站?

答:博士后科研流动站,是指在高等学校或科研院所的某个一级学科范围内,经批准设立的可以招收博士后研究人员组织。

博士后科研工作站是指在企业、科研生产型事业单位和特殊的区域机构内,经批准可以招收和培养博士后研究人员的组织。

(未完待续)

人力资源和社会保障之窗

州人力资源和社会保障局
昌吉州融媒体中心

合办